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Beantwortung einer Anfrage nach 8 4 der Geschaftsordnung
offentlicher Teil

Gremium Datum

Rat 10.09.2020

Anfrage gem. 8 4 GO Rat betr. "Haus der Kreativwirtschaft oder X Stid und Kulturhof e.V. in die
Dillenburger Strasse?" der Fraktion DIE LINKE

In einem Werkstattverfahren und in einer Birgerbeteiligung wurde festgelegt, dass in den Hallen Kalk
an der Dillenburger Straf3e 65 bis 67 gemeinwohlorientierte Arbeit stattfinden soll. Ebenso hat dies
der Stadtentwicklungsausschuss beschlossen.

Der Kulturhof Kalk e.V. und das Projekt X Sud sollen dort eine neue Heimat finden.
Beide Projekte verfolgen caritative, kulturelle und somit gemeinwohlorientierte Ziele und haben dar-
Uber hinaus ein hohes Ansehen in der Stadtgesellschatft.

Der Wirtschaftsausschuss beschloss in seiner jlingsten Sitzung am 20.8.2020 -auf Antrag von CDU
und Grine-, dass das Kreativhaus in der 0.g. Adresse entstehen soll. Wobei zu erwahnen ist, dass im
Beschlusstext der Tischvorlage kein direkter Bezug auf konkrete Gebaude oder eine konkrete Adres-
se vorhanden war. Diese findet sich lediglich in der Begriindung versteckt. Solch eine 'Uberrumpe-
lungstaktik' schwacht langfristig Bemihungen, vertrégliche gewerbliche und Wohnnutzungen zusam-
menzubringen, wie sie auch das Branchenforum Industrie diskutiert, da so Vertrauen zerstort wird.

Hierzu hat die Fraktion DIE LINKE folgende Fragen.

1. Welche Beschlusslage ist nun gultig, die des Stadtentwicklungsausschusses oder die des
Wirtschaftsausschusses?

2. Wieso hat die im WiA anwesende Verwaltungsspitze (Bereich Stadtentwicklung) nicht auf die
entgegenstehende Beschlusslage im Stadtentwicklungssauschuss hingewiesen?

Stellungnahme der Verwaltung:

Zu 1.

Grundlage fir die weitere Entwicklung des stadtischen Areals "Hallen Kalk" bildet der einstimmig ge-
fasste Ratsbeschluss vom 07.11.2019 (2646/2019)

Der Rat beschlief3t

1. denin Anlage 2 beigefugten Integrierten Plan als stadtebauliches Konzept gemal3 § 1 Abs.
6 Nr. 11 BauGB; und beauftragt die Verwaltung

2. die zur Umsetzung des Integrierten Plans notwendigen Bauleitplanverfahren in die Wege zu lei-
ten (Anderung des Flachennutzungsplanes und Aufstellung eines Bebauungsplans);

3. weitere Qualifizierungsverfahren in die Wege zu leiten, um die hohe Qualitat der Planung fur
den offentlichen Raum und Freiflachen sowie Hochbauvorhaben sicherzustellen;
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4. einen langfristigen Standort fiir den Dirt-Track der AbenteuerHallenKalk im direkten Umfeld der
AbenteuerHallenKalk vorzusehen;

5. fur die Verlagerungen des Dirt-Tracks und des Drogenselbsthilfevereins Vision e.V. entspre-
chende Mittel bereitzustellen.

Die aktuellste planungs- und flachenrelevante Beschlussfassung des Stadtentwicklungsausschuss
wurde am 16.06.2020 einstimmig gefasst (AN/0823/2020):

Die Verwaltung wird beauftragt:

1. Fir die Entwicklung der Hallen Kalk einen strukturierten Gespréchsprozess zur Einbin-
dung der zivilgesellschaftlichen Akteure vor Ort und weiterer Partner zu entwickeln und
durchzufuhren.

2. Kriterien fur eine gemeinwohlorientierte Nutzung zu beschreiben und daftir mégliche Bau-
felder zu definieren.

3. Eine Wertermittlung des Grundstiicks und der definierten Baufelder entsprechend des
Nutzungskonzepts/der Nutzungskonzepte durchzufihren.

4. Eine Vergabe-und Vermarktungsstrategie fur die Baufelder zu entwickeln.

5. Eine aktuelle Darstellung aller beabsichtigten bzw. beschlossenen. Nutzungsvorhaben fur
die Planbereiche "Hallen Kalk" und "Kalk Std" vorzulegen.

Zur Einrichtung eines moglichen "Kreativhauses" hat der Wirtschaftsausschuss am 06.11.2018
(AN/1456/2018) beschlossen:

Die Verwaltung wird beauftragt, den Aufbau und den Betrieb eines "Kreativhauses" als stadtisches
Angebot in einer stadtischen Gewerbeimmobilie unter folgenden Mal3gaben umzusetzen:

1. Es soll eine geeignete stadtische Immobilie fir das "Kreativhaus" z. B.im Bereich Kalk-Sud
bereitgestellt werden;

2. Das Haus soll Co-Working-Space-Arbeitsplatze, Einzelbiros, ProjektrAume und Eventflachen zu
erschwinglichen Konditionen bieten und allen Branchen der Kreativwirtschaft zur Verfigung ste-
hen;

3. Der Betrieb des Kreativhauses durch einen erfahrenen externen Dienstleister soll ausgeschrie-
ben werden.

[...] Die Verwaltung wird durch diesen Antrag beauftragt, eine geeignete stadtische Immobilie vor-
zugsweise im Bereich Kalk-Sud zur Verfugung zu stellen, in der zu gtinstigen Preisen Buroflachen
angeboten werden kdnnen. In diesem Bereich stehen solche Immobilien zur Verfigung. Kalk-Std
zeichnet sich durch eine gute OPNV Anbindung, die Nahe zur Technischen Hochschule und zum
RTZ und eine positive Entwicklung und Atmosphare aus, die inzwischen das Interesse von Investoren
aus der Kreativwirtschaft weckt.

Diese wurde mit der Beschlussfassung des Wirtschaftsausschusses am 20.08.2020 (AN1080/2020)
konkretisiert:

Die Verwaltung wird mit der Durchfihrung einer vorbereitenden Untersuchung fur die Realisie-
rung fur das Kreativhaus beauftragt. Fir die Bauzustandserhebung der stadtischen Immobilie ste-
hen 50.000 Euro aus der Kulturférderabgabe 2020/2021 "Forderung der Kreativwirtschaft" zur Verfu-
gung. Die MaRnahme soll im Wege der Inhousevergabe durch die stadtische Beteiligungsgesellschaft
"moderne stadt — Gesellschaft zur Forderung des Stadtebaues und der Gemeindeentwicklung mbH"
durchgefihrt werden.

Die zum Areal von den unterschiedlichen Gremien getroffenen Beschlussfassungen schlieRen sich
nicht gegenseitig aus, sondern erganzen und prazisieren bestimmte fachliche Fragestellungen und
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Planungskonzeptionen. Grundlegend sind der Ratsbeschluss und die stadtentwicklungspolitische
Préazisierung des Stadtentwicklungsausschusses von Juni 2020. Die Beschlussfassung des Wirt-
schaftsausschusses von 2018 definiert ein moégliches Projekt und einen maglichen Zielraum/Standort
fur dessen Umsetzung. Mit der Beschlussfassung von 2020 werden ein mdglicher Standort fir die
angedachte Nutzung raumlich eingegrenzt und grundlegende Untersuchungen ermdglicht. Eine ent-
sprechende Nutzung ware innerhalb des mit dem "Integrierten Plan" vom Rat beschlossenen stadte-
baulichen Entwicklungskonzepts méglich. Dieses sieht fiir den Bereich der Dillenburger StralRe 65-67
eine im Schwerpunkt gewerbliche Nutzung vor. Detaillierte Vorgaben zum ¢konomischen Betreiber-
modell werden mit dem "Integrierten Plan™ nicht getroffen. Diese werden mit der Beschlussfassung
des Stadtentwicklungsausschusses zu den stadtentwicklungspolitischen Zielsetzungen der Umset-
zung des "Integrierten Plans" naher bestimmt. Eine Festlegung auf bestimmte Betreiber, Projekte zur
Umsetzung dieser Zielsetzung ist im Vorgriff auf den vom Stadtentwicklungsausschuss beschlosse-
nen Prozess nicht erfolgt.

Zu 2

Mit Beschluss des Wirtschaftsauschusses am 20.08.2020 wurde die Verwaltung lediglich mit einer
genaueren Bauzustandserhebung fur das genannte Gebaude beauftragt. Diese istfur alle am Objekt
interessierten Akteure eine wichtige Grundlage fir zukinftige Entscheidungen. Zum jetzigen Zeit-
punkt stellt diese Untersuchung damit noch kein Pr&judiz fur eine konkrete Vergabe oder Verwendung
dar.

Vor diesem Hintergrund werden derzeit keine entgegengesetzten Beschlusslagen gesehen.
Es war und ist Ziel, gemeinsam mit den lokalen Akteuren, die konzeptionellen Nutzungen fiir den Ge-
samtbereich weiter zu entwickeln.

gez. Reker
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